



# 战或和？阿富汗局势向何处去



阿富汗政府与塔利班17日在卡塔尔首都多哈举行新一轮和平谈判。此前，随着驻阿富汗美军加速撤离，塔利班与阿政府之间的战斗日趋激烈，阿富汗安全形势持续恶化。

分析人士认为，阿富汗政府目前面临较大军事压力，塔利班展现出愿继续和谈的姿态更多是策略性的，阿政府能否挺过塔利班进攻将受到国内外多重因素影响。但无论局势如何发展，美国对阿富汗当前的混乱冲突都难辞其咎。

■ 新华社记者 史先涛

## 战事更趋激烈

继美国总统拜登日前宣布将驻阿美军撤离结束时间从9月11日提前到8月31日后，美军中央司令部13日证实，美国从阿富汗撤军进程已完成超过95%。

随着美国撤军接近尾声，塔利班对阿富汗政府军的攻势更加猛烈，不只攻占了多个地区，还试图攻占大城市，对加兹尼省、坎大哈省、塔哈尔省等多个省的首府发起了攻击。塔利班高级官员沙哈卜丁·德拉瓦尔日前公开宣称，塔利班已经控制了阿富汗85%的国土。不过，阿富汗政府对此表示否认。

阿富汗军事分析人士努鲁勒·哈克对记者说，宣称占领85%国土只是塔利班的宣传策略，塔利班在全国大约400个地区中只占有100多个地区，而且在过去两个月里并没能占领任何一座大城市。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为，塔利班近期确实新控制了更多地区，但并未形成压倒性优势。目前塔利班大概控制了阿富汗35%左右的地区，阿富汗政府控制着30%左右，剩下的则处于双方争夺之中。总体上，政府军并不处于弱势，只是应对策略和心理准备方面有所不足。塔利班很难在一年内推翻阿富汗政府，除非局势发生重大变化，比如美国逼迫阿政府接受塔利班的和平方案。

中国现代国际关系研究院南亚所副所长王世达说，阿富汗政府能否抵御住塔利班进攻，除了双方力量对比，还受到外部因素特别是美国政策调整的影响。政府军从人数到装备都比塔利班有优势，但它的持续作战严重依赖美国和西方国家的空中支持和后勤保障，未来能否继续获得这种支持将是关键。

## 和谈只是姿态？

塔利班在加大对政府军攻势的同时，也在与政府继续和谈。阿富汗政府谈判代表纳迪尔·纳德里15日说，塔利班提议停火3个月，条件是政府释放7000名在押塔利班武装人员等。但塔利班发言人穆罕默

德·纳伊姆回应，塔利班没有提议停火，只表示愿意限制军事行动。

据半岛电视台报道，阿富汗政府与塔利班在17日的谈判中就成立一个由双方代表组成的14人委员会达成了一致。这个委员会的职责是确定谈判议程，其中包括停火、释放被关押战俘等内容。此前，阿富汗政府和塔利班的代表7日和8日在德黑兰进行了对话会，会后双方表示，战争不能解决阿富汗危机，应致力于政治解决。

王世达认为，塔利班边打边谈是两手应对。包括美国在内的国际社会都希望阿富汗能进行和谈，都表示不接受通过武力方式建立的阿富汗政权。塔利班面临外部压力，希望通过和谈赢得国际社会支持，拓展外部空间。

朱永彪表示，塔利班的和谈姿态出于多重目的，比如消化巩固在战场上取得的已有成果、打乱政府军节奏、分化阿富汗政府等。塔利班的和谈姿态更多是策略性的。

努鲁勒·哈克则直言，塔利班并非真心和谈，他们最看重的还是武力，希望通过武力推翻阿富汗政府。

## 美国难辞其咎

对于阿富汗的安全困境，不少阿富汗专家都批评美国是始作俑者，指出当前阿安全局势急剧恶化是美国罔顾国际道义“甩包袱”式撤军导致的恶果。

阿富汗政治分析人士阿特拉赫·奥马克希勒对记者说，阿富汗持续不断的战争是美国领导的军事入侵的结果。以美国为首的北约部队在阿富汗驻扎20年，留下的不过是残酷战事。美军日前在不及时通知阿富汗政府的情况下从巴格拉姆空军基地撤离，表明美国并不是一个可靠的盟友。

另一名分析人士穆罕默德·达内什乔对记者说，美国从阿富汗败退将使这个饱受冲突困扰的国家战事进一步加剧。“阿富汗人对美国很失望，因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”

# 古巴国家主席谴责美国在古巴煽动骚乱

据新华社电（记者 朱婉君）古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯·卡内尔17日谴责美国对古巴长期封锁，揭批美国政府资助反古势力日前在古巴煽动骚乱，企图破坏古巴政治社会稳定。

约10万民众17日聚集在古巴首都哈瓦那海滨大道一处广场举行爱国集会。古巴革命领袖劳尔·卡斯特罗、迪亚斯·卡内尔和其他党、政府以及社会群众组织领导人出席集会。迪亚斯·卡内尔当天发表讲话时做出上述表态，并同时号召民众团结一致，抵御外部势力干涉。

在场集会民众挥动古巴国旗，举着“不要封锁”“我们不会交出主权”等标语牌，高呼“要古巴，不要美国佬”“古巴革命万岁”等口号，表明革命立场。

“我们应当团结起来，一起捍卫国家主权利益。”参加集会的米丽安·加西亚告诉记者，古巴革命成果不会被轻易摧毁。



7月17日，民众在古巴首都哈瓦那参加爱国集会。  
新华社发 华金·埃南德斯/摄

据当地媒体报道，古巴各省多地当天都举行了保卫革命的大规模集会活动。

古巴部分地区11日发生反政府游行活动，古巴政府随后出示相关证据，指出活动由美国政府直接插手，企图破坏古巴社会稳定。

## 全球多地遭遇极端天气：欧洲洪灾逾170人死亡

全球多地遭遇极端天气，欧洲西部暴雨已导致超过170人死亡；而在北美，高温热浪的袭击下，山火持续蔓延。分析指出，气候变化增加了极端天气事件的频率，许多单一事件已经因全球变暖而变得更糟。

■ 据中新社

## 德国、比利时暴雨已致170余人死亡

德国和比利时近日遭遇了灾难性的洪水侵袭，已造成超过170人死亡，救援人员仍在努力应对洪水造成的破坏。

德国西部地区约143人因洪水丧命，警方统计，科隆以南的阿尔韦勒区约有98人死亡，数百民众仍失踪或失联，多个地区因水位高涨与外界交通中断，同时通讯不畅。

德国总理默克尔预定18日前往遭重创的莱茵兰-普法尔茨州视察灾情。默克尔称此次洪灾是一场国家“悲剧”，并承诺联邦政府将提供支持，帮助受灾地区重建和恢复。

在比利时，负责整合协调救援行动的国家危机中心指出，死亡人数已攀升至27人，103人仍“失踪或失联”。

世界气象组织表示，气候变化增加了极端天气事件的频率，许多单一事件已经因全球变暖而变得更糟。

德国莱比锡大学理论气象学教授奎斯说：“当降下暴雨时，大气层几乎就像一块海绵，如同海绵受挤压般水流四溢。”

气候科学家说，全球均温上升1℃，大气层中水含量就会增加7%，提高发生强降雨的几率。其他因素也会决定特定地区受影响的程度，包括当地地理与气压系统。

伦敦帝国学院气候科学家陶米表示：“洪水总是发生，就像掷骰子等随机事件，但我们已改变掷骰几率。”

## 北美高温“炙烤”山火蔓延

在欧洲西部暴雨成灾之际，北美正持续遭遇热浪袭击，美国与加拿大西部正处于2021年的山火季，美国西部12个州有超过70场山火持续蔓延，多州进入紧急状态。

美国西部夏季高温干燥，加上今年旱情严重并遭遇罕见“高温穹顶”现象，美媒形容2021年山火季是“历来最严峻”。

根据美国国家消防中心数据，12个州正在与71场山火作斗争，大火总面积约4021平方公里，超过1.4万名消防员和应急人员参与灭火，俄勒冈、蒙大拿等州14日宣布进入紧急状态。

迄今最大火灾是一周前在俄勒冈州波特兰以南燃起的“靴筒山火”，现已吞噬22.7万英亩土地，面积比纽约市还大，相当于13万个足球场。截至当地时间15日上午，火势仅有7%受控，至少21处房屋和54座其他建筑物被毁，约2000户居民撤离。

俄勒冈州林业部门表示，超过1700名消防员、10多架消防直升机参与灭火，目前是山火季早期，“我们对消防资源的需求就达到这个程度实属罕见”。

在加拿大卑诗省，已出现309处起火点，当局派军队参与该省疏散工作，是2021年山火季开始后首次出动士兵。

据报道，加美消防官员已将应对准备提升至最高等级，是10年来最早采取行动的一年。